# 尖刀直重

## 組航母編隊遠海作戰鏈

專家:電磁彈射技術「賦能」艦載機 無人作戰體系未來可期

香港文匯報訊 綜合記者馬靜及新華社報道,艦載飛機是航空母艦的主要作戰工具,其作戰性能 對航空母艦的威力有着重要的影響。殲-15T、殲-35和空警-600三型艦載機已成功完成在福建艦上 的首次彈射起飛和着艦訓練,軍事專家分析指出,這三型艦載機,便是航母探向遠海的「大腦」 「尖刀」與「重拳」,讓福建艦形成完整又強大的作戰鏈,使航母編隊構成攻防一體的



●福建艦官兵此前在轉運空警-600艦載預警機。 中國軍號公眾號圖片

遠海作戰體系。同時,艦載無人機家族和作戰體系出現在航母亦是未來可期。

●殲-15T艦載戰鬥機此前在海軍福建艦電磁彈射起飛,殲-35艦載戰鬥機在進行起飛準備。

中國軍號公眾號圖片

プロ警-600 是中國第一型艦載固定翼預警機,能夠遂行預警探測、指揮 → 引導、目標指示和作戰協同等任務,被譽為「海空司令部」。中國 航空學會艦載機分會總幹事、海軍航空大學教授韓維介紹説,空警-600作 為航母編隊電子信息系統的空中核心節點,它在航空母艦上起降成功,不 僅重塑遠海預警指揮鏈路,預警探測、空域監視範圍大幅拓展,還意味着 航母編隊對相關海域的控制從「階段性存在」轉向「持續性掌控」,空防 圈和打擊圈向外大大延伸, 攻防能力得到提升。

#### 無雷達時空警-600可引導導彈

軍事專家楊震稱空警-600是航母戰鬥群的「空中大腦」,不僅能獨立為 整個空中機群提供情報保障與作戰指揮,更憑借有源相控陣雷達,可以為 戰鬥機隱蔽接敵、發射導彈提供先決條件,甚至能在戰鬥機不開雷達的情 況下,為空對空導彈提供目標引導。楊震認為,這種「隱蔽獵殺」能力, 是「現代空戰跨時代的進步」。

#### 殲-35殲-15T可「隱形突防+重載打擊」

在「大腦」的指揮下,殲-35和殲-15T這兩柄「利刃」得以發揮最大效 能。韓維認為,殲-35、殲-15T兩型艦載戰鬥機在航空母艦上起降成功, 意味着航母編隊具備了「隱形突防+重載打擊」的雙重能力。殲-35是五代 隱形艦載戰鬥機,是中國海軍實現由「近海防禦」向「遠海防衛」轉變的 重要裝備之一,重點承擔航母編隊奪取制空權任務,像一把隱形的「尖 刀 | 。而殲-15T相較於殲-15艦載戰鬥機,改進了飛行平台、航電和武器 系統,實現了彈滑兼容,大幅提升了綜合作戰能力,擁有較強的對海對陸 打擊能力,好比一記有力的「重拳」。

韓維表示,三型先進艦載機在福建艦上起降成功,還實現了電磁彈射技 術對艦載機的「賦能」。一方面,電磁彈射和阻攔這種起降方式,大大提 高了預警機出動回收效率,能夠保證預警體系持續在線。另一方面,使用 電磁彈射,殲-35能以「滿油+隱形構型」快速起飛,憑借低可探測性突破 敵防空網;殲-15T則可以「滿油滿彈|升空,依託其大載彈量和大航程實 施飽和式對敵攻擊。

#### 雙航母編隊艦載機可互相着艦

軍事觀察員魏東旭認為,未來的雙航母編隊不是1+1>2這麼簡單,兩 個航母可以形成更為強大的聯合作戰能力。他指出,山東艦和遼寧艦上目 前沒有配備艦載的固定翼預警機,如果利用福建艦上的空警-600,就可以 帶動兩艘航母上的艦載機編隊進行協同作戰。整個艦載機體系的環境感知 能力會有所提升,而且也可以起到互為備份的作用。比如説其中一艘航母 因為某種情況,艦載機無法着艦,另外一艘航母就要扮演臨時海上移動機 場的角色,讓A航母上的艦載機到B航母上進行着艦。在作戰使用的過程 中,應對突發情況的能力會更強。

已經亮相的福建艦三型艦載機,可形成合力,構成融合的空中作戰體 系,更好地執行進攻和防禦任務。那麼,未來福建艦還可能搭載哪些新型 艦載機呢? 魏東旭進一步指出,未來在航母的甲板上可能還會出現智能 化無人機。這些無人機分為具體這麼幾類:第一類就是攻擊的忠誠僚機, 或者叫它無人戰鬥機。未來可以和殲-15T,包括殲-35進行聯合作戰。此 外可能還有一些保障類飛機,比如進行電子干擾,或者它具備空中加油能 力。「所以,未來在航母福建艦或者在更新更大更現代化的航母上,我們 可能還會看到全新的艦載無人機家族和作戰體系。」

#### 空警-600

是中國第一型艦載固定翼預警機, 支持彈射起飛,能夠遂行預警探 測、指揮引導、目標指示和作戰協 同等任務,被譽為「海空司令 部」,能夠為航母戰鬥群提供更長 的預警時間,大大提高攔截效率。 空警-600可以讓殲擊機在海上看得 更遠,綜合發揮海上作戰體系的態 勢感知能力。

和艦載戰鬥機一樣,空警-600艦載 預警機也是安裝了尾鈎的, 尾鈎讓 飛機在航母上安全穩定着艦。

#### 殲-35

是中國自主研製的新一代隱形艦載戰鬥機,採用一 體化設計的單座、雙發、外傾雙垂尾總體布局,是 一款艦載多用途戰鬥機,以制空作戰為主、兼顧對 面作戰,具有隱形制空、遠距攻面、多源感知、體 系融合、彈滑兼容等特點。軍事專家表示,殲-35 飛行速度、機動性、雷達探測能力及作戰半徑均優 於美國的F-35C,而在隱形性能方面更具備顯著優 勢。殲-35的列裝將大幅提升海軍的作戰實力。

殲-35艦載隱形戰鬥機前起落架採用加固的雙輪結 構和牽引桿,用於適應彈射型航母的起飛需求。福 建艦能使用電磁彈射,可以大幅增強殲-35的作戰 能力。

#### 殲-15T

是在殲-15飛機基礎上,以提升 航電武器系統和飛機平台性能為 重點,進一步突出艦載特性和適 海性的重型艦載戰鬥機,是航母 編隊的核心武器裝備。

專家表示,殲-15T 戰機具備彈射 起飛能力,已初步具備從福建艦 上起降能力。這就意味着福建艦 可與殲-15T 艦載機形成艦機協 同,形成作戰能力。



### 追「艦 | 13 載 「艦 | 證強軍路

記者手記

官兵列隊、軍旗飄 揚……福建艦入列這

一幕,瞬間將香港文匯報記者的思緒帶回 13年前。2012年9月25日,中國首艘航 母遼寧艦在大連造船廠交付入列。那是 記者第一次近距離直擊這一大國重器的 英姿,自此便與航母結下不解之緣。13 載彈指一揮間,從遼寧艦、山東艦再到 如今的福建艦,中國航母從無到有,從 追趕到超越,記者也用筆觸和鏡頭「艦」

從繫泊試驗到出海試航,從交付入列 到返廠維護,記者對航母關鍵裝備、重

證了這段波瀾壯闊的海軍發展史。

要節點的如數家珍,隱藏在 十年如一日拍攝的數千張 (段) 照片、視頻和上萬字的筆記背後。 追「艦」過程中,最震撼的是航母上的 海軍官兵。甲板上,飛行員在長度不足 陸基機場十分之一的跑道上降落,堪稱

「刀尖上的舞蹈」;底艙內,機電兵長 期不見陽光,在高温高噪環境下工作, 卻樂觀自稱「深艙向日葵」;駕駛台 前,來自海軍大連艦艇學院的少數民族 女兵精準操舵,掌控巨艦航向……正是 這些平凡崗位的堅守,構成了航母戰鬥 力的根基。

#### 艦載機編隊配置

▶**重型戰機:**2個殲-15T重型艦載機中隊,每中 隊 12架,共24架,定位制空作戰、對海對陸 打擊

►**隱形戰機:**2個殲-35隱形艦載機中隊,每中隊12架, 共24架,定位奪取制空權、隱形突防

▶電子戰機: 1個殲-15DT電子戰機中隊,約5架,定位 編隊支援干擾和反輻射打擊任務

▶**預警機:** 1個空警-600預警機中隊,約4架,定位預警 探測、指揮引導、目標指示、作戰協同

▶直升機: 1個直-20反潛直升機中隊,1個直-20多 用途直升機中隊,每中隊約5-6架,共約10-12 架,定位反潛作戰、救援與物資運送等

> 整理:香港文匯報記者 宋偉 來源:綜合網上資料

追「艦」13載,中國航母的進步, 不僅是裝備升級,更是一代人以青春、 熱血甚至生命鋪就的強軍之路。如今, 中國第4艘航母正在大連造船廠的船塢 內加速建造。作為記錄者,記者的使命 仍在繼續——下一個10年,期待 「艦」證更壯闊的深藍航跡。

●香港文匯報記者 宋偉

## 兩岸領導人歷史性會晤十周年

## 國台辦:統一是歷史大勢是正道

香港文匯報訊 據中新社報道,11月7日是 兩岸領導人歷史性會晤十周年。國務院台辦發 言人陳斌華當天表示,統一是歷史大勢,是正 道。「台獨」是歷史逆流,是絕路。唯有早日 解決兩岸政治對立,朝着祖國完全統一的方向 邁進,才能確保台海持久和平。

有記者問及,馬英九先生發文闡述會晤的 重要意義和對兩岸關係的深遠影響,呼籲民 進黨當局懸崖勒馬,改變不符合台灣人民利 益、不被主流民意接受的「抗中保台」政 黨、團體也在台北舉行紀念研討會,中國國 民黨主席鄭麗文表示,國民黨會堅定方向路 線走下去,扭轉台海兵凶戰危局勢。 陳斌華 應詢作上述表示。

陳斌華指出,2015年11月7日舉行的兩岸領 導人歷史性會晤,是以習近平同志為核心的黨 中央引領推動兩岸關係和平發展、推進祖國統 一大業的重大舉措,開創了兩岸領導人直接對 話溝通的先河,將兩岸政治互動提升到新高

度,成為兩岸關係發展進程中的重要里程碑。 會晤鞏固了「九二共識」作為兩岸關係和平發 展政治基礎的關鍵地位和作用,表明兩岸中國 人完全有能力、有智慧解决好國家、民族內部 的問題,把中華民族的命運牢牢掌握在中國人 自己手中。

#### 兩岸同胞完全可以坐下來談

陳斌華強調,兩岸領導人歷史性會晤及其後 兩岸關係發展歷程充分證明,只要堅持「九二

共識」、反對「台獨」,認同兩岸都是中國 人、一家人,兩岸同胞完全可以坐下來談,增 進了解,累積互信,化解矛盾,尋求共識,兩 岸關係就能和平發展,台海就能和平穩定,就 能增進兩岸同胞利益福祉。反之,否認「九二 共識」,背離一個中國原則,圖謀「台獨」分 裂,煽動「抗中保台」,製造兩岸敵意對抗, 兩岸協商對話就無從談起,台海就會陷入兵凶 戰危,台灣同胞利益就會受損。

陳斌華表示,我們願在堅持「九二共識」、 反對「台獨」的共同政治基礎上,加強與包括 中國國民黨在內的台灣各黨派、團體和代表性 人士對話溝通、交流交往,共同推動兩岸關係 發展,為台海謀和平,為同胞謀福祉,為民族

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk